

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Среда,
22
1923 г. АВГУСТА 1923 г.
Редакция в конторе: Томск, Тимирязевский пр. (Соловая) № 2.
Телефоны: Редактора—318, Секретаря редакции—976. Конторы и экспедиции—225, Типографии—225.

На всех парах.

Германская марка делает невероятные скачки. За самую «скверную» австрийскую крону приходится платить около 25 марок.

В своем падении марка быстро догоняет советский рубль 1921 года. Она дороже этого рубля всего лишь в 70 раз. В Германии уже давно в обиходе: в магазинах зачеркивают три нуля и ведут счет в тысячах марок. Не более чем четыре раза марка, несомненно, сравняется с нашим дензнаком 1921 года и придется зачеркивать уже шесть нулей.

Не надо забывать, что падение нашей валюты произошло в годы ожесточенной гражданской войны и в результате этой войны. Не надо забывать, что городское население жило тогда по карточкам, что наложились взыскания, государством в натуральной форме. Совсем иное в Германии. Там деньги играют первостепенную и важную роль. Там падение марки грозит полнейшим хозяйственным параличом.

Германское правительство, наконец-то, раскочалось. Оно выработало законопроект о повышении в сто раз налогов на доходы и в сто сорок раз налогов на акционерные общества. Вся германская печать полна указаний на неизбежность введения твердой валюты и взимания налогов, именно в этой валюте. Но прави-

тельство вряд ли пойдет на такую меру. И даже в случае такого своего желания не сможет этой меры «провести в жизнь».

Ведь против Стайнса правительство не пойдет. А Стайнс несущая чрезвычайные выгоды «операции» на падающей валюте. Что значит, в самом деле, увеличение налогов в 100 раз? Через пару дней это увеличение останется далеко позади от падающей марки. И промышленники опять будут платить грошевые налоги. Между тем как с рабочими при каждой выплате заработка удерживается десять процентов «подходящего» налога с действительного выплачиваемого заработка.

Попробовало бы правительство, действительно, взимать налоги с капитала в твердой валюте, оно было бы свергнуто партией Стайнса. Стократное увеличение налогов уже расценивается, как «героический шаг», и социал-демократический «Форвертс» глубоко мысленно замечает, что это крупный шаг по пути исполнения «рабочих требований».

Нет никакого сомнения, что полумеры германского правительства не предотвратят финансовую катастрофу и связанных с нею политических последствий.

Германия на всех парах идет к социальной революции.

Германия накануне революции.

Против роспуска комиссии пятнадцати.

БЕРЛИН. Коммунистическая фракция прусского ландтага потребовала отмены распоряжения о роспуске комитета фабзавкомов и комиссии пятнадцати. Берлинские рабочие энергично протестуют против роспуска рабочих организаций и требуют в своих резолюциях отставки кабинета Штреземана и образования рабоче-крестьянского правительства.

Наступление предпринимателей.

БЕРЛИН. Владельцы берлинских типографий заявили о невозможности выплачивать заработок рабочим по новому тарифу; в целях понижения последнего намерены увеличить рабочий день, угрожая закрытием типографии в случае настаивания печатников на своих требованиях.

Буржуазия Баварии выступает сепаратно.

БЕРЛИН. Баварская буржуазная пресса сожалеет об отставке Буно. Баварское министерство финансов предложило баварскому госбанку выкупить свои бумажные деньги, минуя имперское правительство, объясняя это непопулярностью достаточного количества девизов из рейхсбанка.

Цены на уголь повышены.

БЕРЛИН. Цены на уголь вновь повышены шахтовладельцами на 63 проц., что усилит дороговизну и сократит воз-

можность конкуренции на мировом рынке, ценом которого иже.

Увольнение служащих ж. д.

БЕРЛИН. Решено об увольнении в двухнедельный срок служащих городских железных дорог.

В наши ряды.

БЕРЛИН. 18. Независимый социал-демократ, депутат прусского ландтага, Обух—перешел в коммунистическую партию, как единственную, стоящую на платформе классовых борьбы.

СССР и за граница.



Тов. Карахан.

Встреча тов. Карахану на китайской территории.

ХАРБИН. Несмотря на ранний час, на станции Маньчжу на китайской территории вышли все местные профсоюзы, комсомольцы и рабочие с красными знаменами и плакатами. Прием и проводы носили исключительный по теплоте характер. Китайские власти приветствовали российского представителя делегации из Харбина и Мукдена, усиленным почетным караулом и банкетом.

В речах отмечалось общее стремление прийти, наконец, к разрешению вопроса о Китайско-Восточной железной дороге. Вечером под звуки Интернационала, исполняемого оркестром рабочих, поезд пошел дальше, напутствуемый многотысячной толпой. Торжественные встречи продолжались на каждой станции.

иже пожелания, отметил, что правительство считало его национальным гостем, указывает на огромную перемену в отношении японского общественного мнения к России".

«Джипан Хроникль» пишет: «Стойкость Иоффе произвела сильное впечатление на его противников. Даже японская печать, относившаяся к Иоффе неприязненно из-за его конфликта с журналистами, вызванного клеветническими выходями последних, переменяла свое отношение вследствие того, что Иоффе, ведший переговоры лежа в постели, проявил мужество и обнаружил большую ловкость».

Полковник Хаскель из Советской России.

ДИФИЛД. 20 августа. (Радио брит. прессы). Уезжающий в Америку главный представитель АРА в Европе полковник Хаскель в интервью с представителями печати сделал следующие заявления: «Россия в настоящее время более не угрожает опасности голода, и она сумеет в этом году экспортировать миллионы тонн хлеба. Положение советского правительства вполне прочно, нет никаких признаков контрреволюции или недовольства. Можно как угодно комментировать принципы советского правительства, но что оно действительно управляет Россией и пользуется популярностью—неоспоримый факт. Транспорт улучшился и вообще условия жизни значительно лучше, чем раньше».

Наш протест.

ГЕЛЬСИНГФОРС. Полпред СССР передал финляндскому министру иностранных дел ноту протеста против ареста бывших российских граждан после их регистрации в полпредстве.

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ.

Новая победа коммунистов.

ПАРИЖ. Несмотря на оппозицию бельгийских реформистов, совет бросельских профессиональных организаций отменил запрет о принятии в члены организации лиц, не принадлежащих к социал-демократической партии. В связи с новым распоряжением коммунисты смогут завоевать преобладающее влияние в совете бросельских профсоюзов.

МОПР—болгарским заключенным.

МОСКВА. 20. В связи с наличием в болгарских тюрьмах 937 коммунистов и 10 тысяч революционных крестьян ЦК МОПРА ассигновал—болгарским заключенным 500 долларов.

Протест шведской коммунистической партии.

СТОКГОЛЬМ. Шведская коммунистическая партия органи-

зовала в Стокгольме и Гетеборге митинги протеста ввиду угрозы финской компартии и призывает шведских рабочих к организации и поддержке финского пролетариата.

Забастовка закончилась.

СТОКГОЛЬМ. Забастовка шведских горнорабочих закончилась принятием предложения госпредседателя о сохранении прежних ставок.

В капиталистических странах.

Пуанкаре против пассивного сопротивления.

ПАРИЖ. В ответе Пуанкаре на английскую ноту, переданной бельгийскому правительству, указывается, что в случае прекращения пассивного сопротивления, Франция сократит число оккупационных войск в Рурской области, разрешит свободное сообщение между оккупированными и неоккупированными областями, примет обратно на службу уволенных железнодорожников, доведет до конца контроль французских властей над германскими железными дорогами.

Соглашатели поправились фашисту.

ПАРИЖ. Выжидательный сотрудник Муссолини—Зимело после путешествия в Бельгию заявил о своем глубочайшем уважении к патриотизму бельгийских социалистов, добавив, что Муссолини был бы счастлив, если бы итальянская социали-

стическая партия поддалась бельгийскому.

Появление банд в Литве.

БОВНО. За последнее время во многих местах Литвы появились банды, терроризирующие население. Жители бо-ятся выдавать бандитов, опасаясь мести.

По СССР.

Обследование культурного состояния деревни.

МОСКВА. 20. Наркомпрос приступает к обследованию культурного состояния деревни с целью определения объема культурного строительства в деревне в ближайшее время, а также выяснения наиболее жизненных типов культурно-просветительных учреждений. В качестве типичных губерний для обследования берутся Воронежская, Екатеринбургская, Вятская и Курская губернии, а также Татарстанская.

Строят воздушный флот.

НАДЖИДИНСК. 16. В честь ОДВ вступили 3 тысячи человек. Местные рабочие обрады 11 рублей золотом на постройку своего аэроплана.

Мусульманское духовенство о советской власти.

ТИФЛИС. 16. В «Туркоммунисте» напечатано воззвание представителей Азербайджанского мусульманского духовенства, в котором советское правительство называется справедливейшим из когда либо существовавших. Воззвание указывает на безразличную эксплуатацию Англией, Францией и Италией всех мусульман, видят в Советской России избавительницу для всех мусульманских стран от угнетения западных государств и призывает мусульман отдавать все силы на поддержку советской власти.

Разрешение сверхурочных работ в организациях губернского.

МОСКВА. 20. ВЦПС и наркомтруд разослали всем губ-

профсоюзам и отделам труда циркуляр о предложении разрешить сверхурочные работы рабочим-ресовщикам, приемщицам, заведующим приемными пунктами и заготовителю в наркомпроде, а также рабочим и служащим, занятым разгрузкой хлеба, ввиду особой важности заготовки хлеба в целях ускорения его сбора.

80-летие одесских жем.-дор. мастерских.

ОДЕССА. 19. Одесские рабочие празднуют шестидесятилетие юбилей одесских жем.-дор. мастерских. Мастерские получили приветствия от т.т. Калинин, Троцкий, Петровского, Державинского и других.

Новый тариф.

МОСКВА. 20. Наркомпочтамт вводит новый тариф на международных почтовых отправлениях из расчета франка в тридцать рублей.

Изучают русский язык.

ОДЕССА. На организованном интернациональным клубом моряков курсе русского языка—записалось много германских и английских моряков.

Обзор печати.

Крестьянин и его бог.

МОСКВА. 18. «Правда» в передовой статье обращает внимание на уродливые формы нашей анти-религиозной пропаганды.

Перед крестьянской аудиторией выступает агитатор, который громит бога, сыплет мазью имен разных богов, парадит их, ругает попов, думая о какой-то пользе и забывая, что мужицкий бог не похож на отвлеченного интеллигентного бога, о котором толкуют долго в коллегиях богословов. Это прежде всего старший хозяин, распорядившийся дождем, солнцем, урожаем и скотом. Его мужик создал, чувствуя беспомощность перед неведомыми, страшными силами природы. Даром этот бог ничего не дает: не помолишься, не поставишь свечку, не заплатишь—не будет дождя, не будет урожая.

Приказчики у Бога, попы, плохие, но не руганы и издевательством надо изводить попу. Нужно, чтобы крестьянин понял, что он не так безпомощен перед слепыми силами

ми природы. Научите его поучать урожай независимо от количества осадков, научите его уходу за скотом, тогда богу не останется места у крестьянина, он позабудет и про бога и про попов, как позабывает фабрика, оторвавшаяся от земли.

Слушать на шу анти-религиозную пропаганду крестьянин идет тогда, когда он уже слышал что-то о мироздании, а тут он слышит не объяснение непонятного, а только ругательства своего бога. Иногда, не спросив прихожан, опираясь только на собрание невеждующих, закрывают церкви, отменяют праздники и прочее. Это ничего, кроме вреда, не принесет.

Искусственно насадить безбожие нельзя: мы достигнем безбожия у крестьян не руганью и не административными мероприятиями, но умелым подходом, серьезной агитацией. Антирелигиозная пропаганда в деревне должна превратиться в пропаганду сельского хозяйства и практических знаний.

Выставка—не праздная забава.

(Известия ЦИК СССР.)

Учитывая роль сельского хозяйства в экономическом отношении, товарищ Сибиряков указывает, что ценность годового производства сельского хозяйства в довоенной России была вдове больше ценности фабрично-заводского производства. Мирное хозяйство России—производительница сельских хозяйственных продуктов, во всеобщем хозяйстве сельское хозяйство—основа нашей промышленности. Возрождение сельского хозяйства—это начало и конец нашей хозяйственной политики. Наша задача революционизировать технику сельскохозяйственного хозяйства, дать ему знание, опыт, умение применять новые методы. Все союзная выставка—это гигантская вежа на пути улучшения хозяйства в крестьянской России, это смотр тому, что есть

и чего нет. Показать чего нет важнее, чем хвалить несущее ступиющим. Что надо сделать, чтобы усилить сельскохозяйственное производство,—мы должны ухватиться на выставке.

Выставка не только смотр—это смычка города с деревней. Восстановление экономической жизни в Советской России возможно только при условии тесной связи земледелия с промышленностью, деревни—с городом. Этим обусловлено взаимное развитие этих двух важнейших отраслей советской экономики. Внешний мир—буржуазные дельцы и их нахлебники—твердил, что мы не справимся с задачей, не создадим всеобщей выставки. Мы справились. Выставка—символ возможности возрождения советской России, символ неисчерпаемых творческих возможностей трудящихся.

Партийная работа.

В глухом краю.

(Работа нарымского района).

При всей напряженности работы нарымскому райкому не удалось провести полностью плановый период. Причина этого кроется в объективных условиях. Расбросанность ячеек, удаленность от крупных путей сообщения, а также (приходилось водить только за дрова, затрачивая до 20 суток времени) переход зимних тропинок на промысловый и т. д.

Поэтому центральная работа в этом году делалась в основном в виде лекций и изучения ячеек, где опыта работы прошлых годов: поощрялись сильные ячейки в райком ячеек в отчете. — Общественных.

Обследование ячеек. По обследованию всей партийной организации и хозяйственной работы была создана инструкторская комиссия по проверке деятельности секретаря райкома. Работа по обследованию заключалась в непосредственном общении с ячейками и ячеек членами президиума и инструктором райкома. Всего обследовано со стороны президиума райкома и ответственных работников 13 ячеек; ответственных работников — 2; обследовано — 4; инструктором — 1, обследовано — 5 ячеек.

Кроме выезда со стороны райкома обследование велось и объектами путем, т. е. вывозом ячейки секретарей. За последний месяц посетили райком товарищи 12 ячеек.

При всей недостаточности и неадекватности условий, вопросы обследования и учета нарымским райкомом были осмыслены и проведены удовлетворительно.

Агиткампания.

За весь месяц райкомом была проведена ряд агиткампаний. Каждая кампания сопровождается усиленной подготовкой и широкой агитационной работой по всем вопросам были разосланы материалы на места, выработаны и проведены мероприятия и даны соответствующие указания. Агиткампания прошла удачно, а дали хорошие результаты. Так за период кампании были созданы четыре подпольных, на юрках — три в деревне и один в городе. В «день кооперации», почти все коммунисты организовались в члены кооператива. В пользу воздушного флота много было отчислений. Коммунисты также много способствовали заключению договоров между учителями и крестьянами и вообще участвовали в пользу дела. По многим агиткам по партийной линии, агиткампания широко велась.

Об индивидуальных захватах.

(По ликвидации политнеграмотности).

С наступлением зимы начнется ликвидация политнеграмотности среди членов партии, кандидатов и членов РКДМ. Будут созданы вечерние политшколы, кружки и будет предоставлено райкомом и ячейками отдельным товарищам право занимать самостоятельную по той или иной программе.

Заниматься самостоятельно, очевидно, смогут те, кто способен самостоятельно разбираться в прочитанном, т. е. хорошо грамотные и развитые товарищи. Как будут они обучаться, т. е. будут ли райкомы следить за тем, что проходят они и насколько успешно усваивают пройденное? Программа, безусловно, будет предоставлена ячейками, но насколько смогут райкомы проверять усвоение занимающихся индивидуально — вопрос. Может случиться, что без подталкивания дело не пойдет. Можно опасаться такого явления: товарищ только перед экзаменом возьмется за работу, насчет прочтения книги, ответа на экзаменах, а через несколько времени забудет, как обучаются все насчет заученное.

Зачинание насчет — зубрежка, чрезвычайно скверный метод запоминания. При изучении партийной литературы это трудно твердо помнить обучающимся и дающим задания. Райкомы и ячейки должны установить определенный метод обучения занимающимся индивидуально.

попутно работа среди беспартийных. На базарных собраниях проведено 20 докладов. Особенно благоприятное влияние имели доклады на тему по текущему вопросу и о церковном сборе. Последний доклад среди многих беспартийных рассел церковный и октавский дурман, следствием которого годами в глухом Нарымском крае.

В ячейках. На летний период работа ячеек ослабла из-за отсутствия ячеек в с. с. Кошаново и Тогуре. В подпольной ячейке прошло 3 ячейки собрания и 2 подпольных. На собраниях ячеек разбирались вопросы партийного характера и по текущему моменту. Кружок политграмотности в с. Кошаново работает довольно успешно. На политграмотности и партийных собраниях присутствуют всегда беспартийные. Ликвидация политнеграмотности в остальных ячейках находится в начальной форме. Организованы кружки, но работа протекает слабо.

просветительная работа.

По району считается изданных 5, библиотек — 3, клубов — 1, народных — 6. В настоящее время вся просветительная работа главным образом, выдвигая в основном как спектакли и то только в с. Кошаново, при чем нужно отметить, что планы ставятся бессерьезными и маловыгодными. Просветительные учреждения и ячейки снабжаются литературой и газетами. Получается вся литература в губком.

Литература по общественному и естественнонаучному райкомом выделяется в фундаментальную библиотеку, которая в настоящее время привнесена в порядок. Так же намечается сельско-хозяйственные курсы, которые предполагается открыть 1-го сентября. Да же идет работа по учету безграмотного населения. Но тут дело обстоит плохо, вследствие бездеятельности заведывающего участка просветом.

Подготовка к зиме.

Сейчас райкомом ведется подготавливается работа к зимнему периоду; главным образом обращено внимание на улучшение учебы. Выработывается программа для кружков: марксистского, антирелигиозной пропаганды и политграмоты. Кружком политграмоты райком предлагает охватить все ячейки района, где реально работают ячейки по заранее составленному плану. Учет подается общему, приспосабливая лекторам и т. д. ведется сейчас.

К. Бездомный.

В Красной Армии.

ВНИМАНИЮ ВОЕНКОРОВ!

За последнее время чрезвычайно сократилось число корреспонденций в газету.

Военкоров, помните, что вы должны не ослаблять письменной связи с редакцией! Шлите материалы.

Шефы, ах!

30 сентября 21 дивизия будет справлять свой пятилетний юбилей. В то время бывших частей больше уже находилось на зимних квартирах. Встают вопросы:

— Подготовлены ли эти зимние квартиры для того, чтоб в них, а опасаясь за завтрашний день, можно было вести напряженную учебу.

Нужно прямо сказать: — нет. Военное ведомство своими силами и средствами произвести нужного в казарме капитального ремонта безусловно не может. Нужна реальная помощь. Она прежде всего должна быть получена от шефов.

Но... убавкаными словами т. Троцкого, когда сказал грубо и пренебрежительно, наши шефы опять богатырски спом. Нет, шепет, и такие шефы, которые совсем исключены из списков наиболее достойных помощников.

За весь месяц по всей 21 дивизии мы имели лишь один только случай реальной шефской помощи. А дальше? — дальше, не везет!.. Между тем, вблизи — близлежащих, а казарм капитального ремонта требуют. Но мало одного ремонта.

Оживляют.

Политпросветительная работа среди рабочих и служащих продмагзина губкомкомата за месяц развивается.

Собрания и беседы стали чаще, доклады содержательнее и обстоятельнее.

Красноярские и служащие интересуются политпросветом

За подлугу клевету.

Недавно в военной трибунале суд. -спб. воен. округа слушалось дело б. поручика Людовского, который будучи в добровольном отпуску правительства Козлака, был взят красными войсками в плен. По пути отступления, видя, что приходится подчиниться победоносной красной армии, и уступая за собой темное прошлое, Людовский стал писать письма, как бы ему признавался в советской власти, и добровольно, скоро признавался.

Передать революционные его взгляды офицерам, которые служили в учреждениях, Людовскому удалось попутно на службу в томбулд, откуда он писал письма на 6-ти явках за границу (кстати, оно было найдено на границе и до места не дошло), в свое сестре и зятю монархисту. В этом прощальном письме Людовский с некой врта указывал, что когда в Сибири была весте повелена власть советом, то было убито и знерски замучено (?) офицеров и интеллигентного класса до трех тысяч человек, что он был вынужден вместе с другими офицерами скрываться в плен в руки красных зверей, что «товарищи» довели Россию до голода и что в Сибири ели люди человеческие трупы, что красная армия состоит из уголовного элемента и прочей выв

М. Никитин.

О порядке конфискации имущества согласна приговором суда.

Для того, чтобы граждане знали, каким образом производится конфискация имущества по приговору суда за преступления, влекущие за собой конфискацию имущества (полную или частичную), для того, чтобы не поддаваться на мажоры, совершенно не дающие никаких прав на освобождение от конфискации, — а таких немало в ОБТ 21 слышется сажимом много, — необходимо дать соответствующие указания.

Многие граждане не знают, что в ОБТ 21 или же в законный суд на неправильную в фиксации имущества, указывая, что она находится под руководством его отца или матери, и дети, по мнению захватчиков, не являются его хозяевами. Приводятся и такие факты: раньше потерпевший с отцом не жил, а уходя в суд, и будучи на работу.

Для суда необходимо знать — кто является владельцем имущества.

Если законом окажется сын, дееспособен, имущество конфискует, если нет дееспособности — имущество в приговоре сумму будит конфисковано, т. е. сын формального раздела не имеет.

Конфискация имущества производится с обязательным применением ст. 38 угол. код., которая говорит, что можно оставить на долю имущества и на сколько времени должно хватить этого имущества для пропитания. Имущество оценивается миллионной по текущему приговору; если взыскание дается при погоне и объявляется только на сумму, установленную в приговоре; после описи имущество отдается под охрану владельца, на установленный срок.

Таким образом иными словами: если при конфискации имущества не мстивая, что сын мало жил с отцом, что он ушел из дому, или он не хозяин имущества, — не может быть.

Для того, чтоб было в отношении реального помещения тепле, нужны огонь и дрова. Их мы тоже не имеем. Как же быть?

Базалось бы, нефтяники, которые органы и предприятия пера задумались над вопросом реальной помощи частям. На практике это не так.

Короче же вы отсыпывать не хотим, но как то невольно наваривается вопрос:

— У вас, дяденьки шефы, мы ому же тогда будем в помеще наших...

— Да! — скажут они. Тем более в беседе с некоторыми шефами такой ответ уже получал.

У них тепло, а как будет в казарме: это не важно. Нельзя ли даже везти тактику. Выть же надо, после приятной летней погоды, отсюда и всего прочего пера перейти к вопросам будущей зимы?

В день 5-летнего юбилей б. 21 дивизии должен быть в теплом казарме. Сделать их уютными и теплыми должны шефы.

Но шефы спят. Между тем, по ра, давай пере-взяться за дело!

Горный — Залетный.

Суд и РКК.

(К вопросу о постановке отчетности через изучение хозяйственных преступлений по материалам судебных дел).

Центром внимания 12 с'езда партии был вопрос о хозяйственном строительстве республики.

В самом деле громадным, вопросительным знаком стоит вот уже пять лет разрушенное хозяйство в стране, ожидая ответа. А ответить на него трудно, больше того, сразу почти невозможно. Вынести промышленность из экономического тупика при отсутствии шельмо не будучи оцетелью этого тупика, да вдобавок при наличии тайной и явной экономической блокады России, разнообразии политических конъюктур, прийд'ется все более усложняющимся наступлением капитала и стремления его задушить единственную в мире социалистическую советскую республику, не так то легко.

Поставить хозяйство на ноги это вопрос жизни. Вот по чему 12 с'езд отдал большое место докладу о промышленности.

Не было в истории российской коммунистической партии (большевиков) моментов, когда бы она становилась в тупик и не могла выйти из самых отчаянных положений. Постоянно чуждой действительности обладала она в борьбе не только с мировым капиталом, но и с все сокращающимися силами стихии. В критическую минуту, когда производительные силы страны окончательно уныли, когда почти все ресурсы истощались, в минуту, когда протарганы покинули фабричные заводы и хлынули в деревню и ему угрожала опасность деклассироваться, в это время партия не растерялась, предостерегая возможности остаться без тела; она сделала тактический шаг назад и в результате новая экономическая политика. Партия не ошиблась.

ЭН, как средство для поднятия производительных сил и путь к первоначальному накоплению себя оправдала. 12-й с'езд партии констатировал оживление промышленности. С'езд не обещал молчаливым и отрицательным сторон ЭН, которая при неправильном исход зловонии она может угрожать большими опасными последствиями.

В самом деле, не говоря о многих других «качествах» ЭН, а, указав на то обстоятельство, что она дала широкую возможность сознательно или бессознательно провалиться государственное достояние. Мне известно, что и до ЭН-а «вал кулпроваля» порядком: против этого и возражать не буду, но скажу, что то, что до ЭН-а за прещалось, то при ЭН-е, другими словами, при рынке, легализовано и возможности при посредстве коммерческих и бухгалтерских машинной просамы и расширить ресурсы страны несравненно увеличились. «Шельма» на счетах, а дуть аршинники и продавая морское коммунисты не шло ко мне научались, а щелкали в течение пяти лет на наших счетах наши враги и здорово «на щелкали». К сожалению, статистика у нас хромает, а в обилии подчас расхищенного вообще никакой статистики не велось, и мы не можем определить степень понесенного нами ущерба. Убыточность промышленности до сего времени тов. Троцкий относит за счет тех фондов, которые потребовались «на раскостыли замеры» и умерявшего аппарата промышленного хозяйства». Кто знает, какова разница между этими фондами и погибшим вследствие бесхозяйственности.

Думаю, знак равенства между этими величинами можно поставить. Таким образом, не малая доля государственных ресурсов прошла мимо своего назначения и это то обстоятельство должно быть прибавлено к дополнению к выводу тов. Троцкого о причинах убыточности нашей промышленности.

Целый ряд хищений из государственного склада, техничекая связь конро-революция, отряпительная работа части спецподразделений и нерадение к своим обязанностям, отступление своих опытных хозяйственников и ненадежность учета и отчетности, вот те элементы, которые подтачивают

всякое начинание в области хозяйственного строительства. Думаю, что фактов указывать не надо, но если потребуется, то из одной только томской действительности можно привести несметное число их.

Для нас судебные работники факты не подлежат никакому сомнению. Сотня дел, возникших на почве всевозможных хозяйственных преступлений, вонизи убеждают нас в возможности преступной работы преступной мысли. Количество этого рода дел сводит серьезную опасность, особенно теперь, когда все живое и мертвое используется для поднятия производительных сил и восстановления промышленности. И эту опасность надо ликвидировать, либо трудно поднять хозяйство при систематической утечке фондов и вармана хищников, спекулянтов и злобных кулаков.

Итак, необходимо с одной стороны сферу деятельности преступных элементов, по крайней мере сузить и с другой вести хозяйственные органы из их современного состояния, когда они не могут быть признаны достаточно удовлетворительными для осуществления своих задач из-за отсутствия в них, прежде всего, правильной постановки бухгалтерии, дающей возможность для всех преступных и неустойчивых элементов в злоупотреблении. Но как это сделать? Каковы практические пути, как их выработать и применить на деле?

Может быть, усилить репрессии. Это все же свое педагогическое воздействие оказывает. Соответствие серьезности заяв, стоящих перед промышленностью, наказание, конечно, должно быть суровым, наказание должно пресекать всякую мысль в будущем о новом преступлении не только у лиц, совершивших его, но и у людей, которые должны вечно помнить, что совершить. Суровые репрессии должны вечно не только хищения, воровство, но и всякого рода небрежность, халатность, бесхозяйственность, если в результате нанесен ущерб государству.

Однако, судебная репрессия в деле борьбы с хищениями и бесхозяйственностью есть только начало. Мера предупредительного характера должна быть в данном случае изведена, причем меры главным образом против внутренних, до мажорных воров, ибо последние во сто раз опаснее нежеланного сторенные открытые грабители.

А такими мерами являются только учет и отчетность. Но отчетность прежде всего нужна для того, чтобы не воровали, говорят тов. Троцкий.

Отсутствие отчетности страшный бич для хозяйственных предприятий. Нет отчетности — нет и прибыли. Таким образом, поставить отчетность на должную высоту, другими словами, закрыть, заклеить бесчисленные каналы в хозяйственных учреждениях, по которым расхищается народное достояние, и поставить дело так, чтобы ни одна зарывающаяся игла не осталась без учета, чтобы она была записана по назначению, — есть главнейшая и первейшая задача момента. Если нам удастся снести отчетность, мы скажем, что почва из под ног воров вырана и что прибыль промышленности будет на 50%, по крайней мере, обеспечена.

Вот уже несколько лет мы бьемся над этой злополучной отчетностью и только после 12 с'езда смогли выловить подпольщиков к ней. До этого момента один из наших вышек конрольных органов — тонкая инсекция — тонкая в последовании, погоня за каждым рублем, каждой копейкой, правда, давала результаты, но далеко не те, какие мы должны были бы иметь — больше заучивались, но не выдвигались. Сейчас, когда в руках рабры не остаются лишь командные высоты (борьба с бесхозяйственностью), когда весь текущий контроль материальных и денежных средств с него снят, и отходит к соответствующим ведомствам, — можно

НАША КООПЕРАЦИЯ.

О подготовке кооперативных работников.

Международный день кооперации в советской России, с особой наглядностью показал всем и каждому, насколько кооперация (и в широком и в глубоком охвате) является рабочим и крестьянским населением. За пять лет существования советской власти она сделала большой шаг вперед. Достаточно указать на тот факт, что в настоящее время у нас насчитывается до 23 тысяч одних только потребительных обществ, объединений, приблизительно десять миллионов членов. Как по количеству потребительных обществ, так и по объему членства объединенных в них членом советской России идет впереди всех стран мира. Так, например, по данным 1921 года, в 16 главных государствах Западной Европы (без Италии) на 280 миллионов населения приходится всего только около 14 миллионов членов потребительных обществ. Иными словами, одна Россия имеет почти столько же объединенных в кооперативных членов, сколько их имеют все главные государства Западной Европы.

Однако, это обстоятельство, на первый взгляд создающее нам большие преимущества перед другими государствами Западной Европы, в тоже время, по какому, не дает оснований к особому роду иллюзиям. В то время, как по количеству кооперативного населения Россия занимает первое место, по величине оборотов она уступает любому из западно-европейских государств и, в особенности Англии. Хотя в последней число членов меньше нашего в не сколько раз, тем не менее, общий оборот Англии превосходит оборот русской кооперации в 3 1/2 раза. Еще менее благоприятные для нас результаты получаются при сравнении цифр оборота, приходящегося на долю каждого активного члена кооператива. В этом отношении Россия принадлежит уже совсем серому месту.

Таким образом, несмотря на то, что идея кооперации все шире и глубже проникает в рабоче-крестьянскую массу, обороты ее далеко не пропорциональны количеству росту кооперативной. Такое явление в значительной степени объясняется нашим общим тяжелым экономическим положением, созданным в результате империалистической и гражданской войны, с одной стороны, и недостатком опытных кооперативных работников, с другой.

В то время, как для поднятия нашего экономического положения мобилизованы все лучшие силы республики и, следовательно, наступающее смещение экономического кризиса будет автоматическим устранять нервую причину отсталости слабого развития кооперативных оборотов, на вторую, при этом, т. е. недостаток кооперативных работников обращается недостаточное внимание. Между тем, этот вопрос имеет чрезвычайно важное значение. Если деятельность любого из учреждений характеризуется качеством выбора сотрудников, то это еще больше можно сказать в отношении кооперации. Служащие в кооперативных учреждениях это все, от их умения, добросовестного и сознательного отношения к делу зависит здесь самое главное во всем деле. В кооперации наиболее широкое место занимает, а отсюда и увеличение оборотов того или иного кооператива. Особенно это следует сказать в отношении первичных кооперативов. Там от правильно выбранной одним только ответственным приказчиком зависит успех уже половины всего дела.

Потому все наши усилия в данное время должны быть направлены и подготовке возможно большего числа опытных кооперативных работников. Мы должны предусмотреть подготовку не только опытных членов первичных, знающих свое дело инструкторов, но и занятых в основном приказчиков и счетоводов для первичных кооперативов. С этой целью необходима срочная организация систематических курсов для подготовки кооперативных работников разных ступеней, отвод, чтение популярнейших лекций и т. п. Одним словом, должен быть проведен целый ряд мероприятий, которые могли бы заполнить самое уязвимое место в развитии кооперации—это создать кадры вполне надежных работников.

Начать такую работу нужно теперь же, так как нашей операцией в недалеком будущем предстоит чрезвычайно трудная задача совершенно вытеснить собою частных посредников между государственным производством и потребителем и через это самое послужить той смысловой между городом и деревней, которую в данное время занято советское правительство.

Гр. Ал. Сер.—в.

КООПЕРАЦИЯ—ФУНДАМЕНТ, НА КОТОРОМ СТРОИТСЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

НАУКА И ТЕХНИКА.

Эдисон.

Эдисон самый известный изобретатель в Америке, около имени которого слышится очень много причудливого, иногда фантастического до предела. Очень интересно для многих знать хотя бы короткую историю жизни этого незаурядного человека, вышедшего из народа и пробившего себе дорогу своими мозгами и руками в такой стране, где, казалось бы, меньше всего можно рассчитывать на руки, не способные конкурировать с машиной. А Эдисону это удалось. Почему это? Да только потому, что у него хорошая голова, сильная воля и коммерческий смак.

В 1868 г. он занимал высшее место в Бостоне на телеграфной и изобрел телефон, что дало ему возможность открыть свою фабрику для производства новых приборов.

В 1876 году Эдисон основал школу Нью-Йорка лабораторию, где и произошел много открытий и изобретений, а иногда просто улучшений в изобретениях. В частности, он улучшил электрические машины и освещение лампочками накаливания.

Такова самая короткая история жизни Эдисона.

Пот что примерно, сообщила он своим собеседникам.

Он твердо верит в победу электричества над паром, выражая эту уверенность в таких словах: «Паровоз—доказывает прелесть последнего изобретения. Не пройдет и одного поколения, когда дети великих цивилизованных наций будут слышать о нем только в школах, как о вещи прошлого, если только они не будут жить в какой-нибудь отдаленной, глухой, махалонской долине и плохо обрабатываемой стране. Во все же, где имеется электричество, гидравлические колеса (турбины) производят вполне достаточное количество электричества для того, чтобы привести в действие все железные дороги».

Таким образом Эдисон является сторонником электрификации, о чем так много писали и пишут, толковали и толкуют в последнее время.

Дальнейшие мысли Эдисона еще более интересны, так как они выражаются в ману частую жизнь с намерением провостыя крутую лоуку в материале пощей из обихода жизни.

Сталь, свернувшись уже в дерево, при постройке судов и зданий, распространит дальше свои победы и сделается металлом для домашнего обихода, т. е. будет применяться для обертки книг, для производства мебели. Увеличение цен на кожу

ДЕЛА ЦЕРКОВНЫЕ.

Воззвание.

Божиею милостью патриарх московский и всея Руси, смиренный Тихон архипастырь, пастырь и пасомым православной церкви российской.

Возлюбленные отцы и братья, к нам обращаем мы слово свое в упование, что оно найдет горячий отклик в сердцах ваших. Тяжелое время переживает наша церковь. Появилось много разных групп с идеями «обновления церковного», о коих мы уже высказали свое мнение в предыдущем нашем обращении к православному народу. Обновлены эти бесновательно, или сознательно толкают православную церковь к сепаратизму, вводят совершенно ненужные реформы, отступая от канонов православной церкви. Никакие реформы из принятых Библией собором мы одобрить не можем, за исключением нового канона церковного устава в церковном управлении и новой орфографии в церковных книгах, что и мы благословляем.

Наряду с этим, пользуясь происходившей у нас неразберихой в церкви, Римский папа венесийскими путями стремится насаждать в российской православной церкви католицизм, и при поддержке польских властей на территории Польши уже закрываются православные храмы и многие из них обращены в костелы, так, например, в одной Холмщине закрыто более трехсот церквей и осталось во всего лишь около пятидесяти.

Ранние сектанты—баптисты, евангелисты и другие, как противники православия, также напавшие все усилия к тому, что бы уменьшить значение православной церкви и привлечь на свою сторону православных людей. Всем им мы заявляем, что церковь православная не дает себя превратить в сектантские группы и уповаем, что не отойдет она ни на шаг от заветов своего учения.

Получив ныне возможность возобновить свою прерванную деятельность службой святой православной церкви и сохранив свою преемственность перед советской властью, выразившись в ряде наших пастырских и активных вступительных действий, как это сказано в обшинейшем заключении верховного суда, т. е. в соответствии декрету об ипотиче церковных ценностей в пользу государства, анематостования советской власти, воззвания против Брестского мира и т. д., мы по долгу христианства и ахнастария—в сем каемси и скорбим о жертвах, получившихся в результате этой антисоветской политики. По существу виноваты в этом не только мы, а и та среда, которая нас воспитала, и те злоумышляющие люди, которые толкали нас на эти действия с самого начала существования советской власти. Как враги ее они стремились

(свергнуть ее через церковь нашу для чего и меня, как главу последней старались использовать. Будучи бесчестными побороть советскую власть открыто и прямо, они хотели добиться ее уничтожения окольными путями, прибегая к церкви и ее пастырям.

Сознав свою провинность перед народом и советской властью, я желаю бы, чтобы так поступали и те, которые, забыв свой долг пастыря, вступили в совместные содействия с врагами трудового народа—монархистами и белогвардейцами, и желаю свергнуть советскую власть, не чуявшись даже входить в ряды белых армий. Как ни тяжело совладать с этой преступлени, но мы должны сделать хоть и горькую, но истинную правду свою. Мы осуждаем теперь такие действия и заявляем, что российский православная церковь апостатична и не может отныне быть «ни белой, ни красной» церковью, она должна быть и будет единою, соборною, апостольскою церковью, и всякие попытки, с чьей бы стороны они не исходили, свергнуть церковь в политическую борьбу должны быть отвергнуты и осуждены.

Исходя из этих соображений, мы в апреле месяце 1922 года на соединенном заседании священного синода и высшего церковного совета уже осудили заграничный церковный собор Кардоницкий за попытку, состоявшую в России монархизм из дома Романовых. Мы могли бы ограничиться этим осуждением, но как бывших на соборе во главе с высокопресвященным Антоном, митрополитом киесским, если бы они раскаялись в своих преступлении и прекратили дальнейшую деятельность в этом направлении, то нам сообщают, что они не только не прекратили, а еще более того ввергают православную церковь в политическую борьбу, совместно с прожакующими в России и заграничии злоумышляющими противниками советской власти, приспешники не мало несчастной родине нашей. Пусть хотя теперь они сознают это, смирились и покаются, а иначе придется звать преосвященных владык в Москву для ответа пред первичным судом и просить власть о разрешении им прибыть сюда.

Господь да умудрит всех нас искать каждому не своих сил, а правды божьей и блага святой церкви.

Смиренный Тихон, патриарх московский и всея Руси.

Донской монастырь, 1-го июля 1923 г.

взвонил, подвергая себя таким образом колоссальному непроизводительному и не нужному налогу, платимому в виде дани пожарам. Одни Соединенные Штаты выгорают в течение года более чем на миллиард рублей на затраты денег.

Недвижимости из бетона и железобетона будут вечными и будут противостоять и огню и землетрясениям».

Можно заметить, что бетонные и железобетонные постройки выносятся с успехом те перь даже в Сибирь, как, например, на коях Кузнецкого угольного бассейна и Анжерко-Суэжских коях. Правда, что эти постройки только небольшие начинания, но видно то, что ведутся они своими деревенскими руками, а надзирают за ними студенты технологического института по проектам от руководства, уже инженеров. Нам, может быть, еще рано думать о многоэтажных домах и больших балках, мостах, памятниках из железобетона и бетона, какие возводятся в Америке и Европе, рано помышлять о стальной мебели, какому выносятся в Америке, но, во всяком случае, и это не за горами. Направится работа на железобетонных заводах и цементных, и тогда можно все сделать, но при этом не при малом условии, чтобы более внимательно и справедливо ра

спенивался работа опытных людей, подготовляющих молодую жизнь. Огромная Сибирь, можно сказать, только чуть-чуть подошла опытными техническими силами, но и этот слабый раствор вытягивается из нее центром. Паскелью это целесообразно, покажет ближайшее, горькое будущее.

Журналисты кончили даже в своей беседе авиацию. Эдисон смотрит на нее полнейшей надеждой, но он выказал ее в-строгом судей в отношении наших современных аэропланов. Он определенно говорит, что нашим аэропланам осталось жить несколько лет. Они должны быть заменены совершенно новым типом, чтобы можно было драгу с землей подниматься по откосу, а не лететь по направлению. Эдисон считает большим упущением, что до сих пор не изучено шмель, который по его мнению является тем скривным крылатым существом, которое должно послужить хорошей моделью для нового строительства.

В чем усматривает Эдисон особенность полета шмеля, журналисты не улавливают, но вопрос о подпитии вверх не отнесу уже поставлен техникой и почти что решен.

(Окончание следует).

С. К.

